

Előfizetési árak:

helyben, házhoz borítva:

Egész évre 16 kor. — fill.
Fél évre . . . 8 " — "
Negyedévre 4 " — "
Egy óra . . . 1 " 34 "
Egyes szám ára 8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre 18 kor. — fill.
Fél évre . . . 9 " — "
Negyedévre 4 " 50 "
Egy óra . . . 1 " 50 "

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk

Hirdetések a legjutányosabb árban számíttatnak. Nyitási sor 60 fillér.

Szobor helyett mauzoleum.

Pécs, 1902. március 5.

A függetlenségi párt programjára az opportunista apostolai, a kik hatvanhét óra kezükben tartják a hatalmat Magyarországon, azt szokták mondani, hogy az tökéletesen megfelel az ő lelkük ideáljának, szívük vágyának is; de a jelen viszonyok között kivihetetlen. mert annak útját állja az udvari felfogás s így ha a függetlenségi párt el is nyerné a mandátumok többségét az országgyűlésen, ez akadály előtt ez is kénytelen lenne meghajolni s programjának megvalósítását jobb időkre halasztani.

Jobb időkre! Hát lesz-e olyan jobb idő? Hiszen ismerjük valamennyien mostani uralkodónk kifogástalan alkotmányos érzületét, a mely soha sem állta útját a nemzet akaratának, mikor az alkotmányos formában nyilatkozott meg, ha mindjárt az ellenkezett is személyes érzelmeivel és felfogásával. Csattanós példa erre az egyházpolitikai reform. Vajjon lesz-e egyhamar ilyen uralkodója Magyarországnak, a ki még a saját legbensőbb meggyőződését is alárendeli a nemzet törvényes alakban kifejezésre juttatott akaratának?

Igaz hitünk, hogy a függetlenségi párt programját soha könnyebben megvalósítani nem lehetne, mint dicsőségesen uralkodó királyunk alatt, ha azt a nemzet képviselője egyértelműleg követelné. Nem az uralkodón mulik tehát, hogy bekövetkezzék az a jobb idő, a mikor hazánk önállóságát és függetlenségét a tiszta perszonál unió alapján kivivhatjuk, hanem magán a nemzetben, hogy ezt ne csak szívébe mélyen elrejtett titkos vágyakozásnak tekintse, hanem annak megvalósítását alkotmányos képviselője útján komolyan és határozottan követelje is.

Ebben a tekintetben kell tehát az idők javulását sóvárogva várunk, hogy a mostani opportunus, a maga hasznát leső, gyáva és meghunyászkodó politikusokat önértékes és önzetlen nemzedék váltsa föl; mert a míg azok vannak a felszínen, a kik kérni nem mernek attól való féltükben, hogy kérelmük teljesítése megtagadtatnék, addig igazán utópia marad a nemzetnek minden tiszteletreméltó aspirációja.

Hisz a mértékadó körök tányérnyaló udvaroncpolitikája még azt sem engedi meg, hogy a magyar nemzet lerója kegyeletének adóját az ország ujkori alkotmányának megteremtője iránt. Az egész művelt világ bámulója volt Kossuth Lajos láng-

eszének, államférfiúi nagyságának, szava varázsának. De nekünk ő nemcsak lángeszű államférfiú, varázshatalmu szónok volt, hanem megalkotója modern szabadságunknak, annak az államrendnek, a mely alapját képezi a mostani kormányzat áldásaiban dűskálkodó hatalmasok uralmának. S mégis ezek azok, a kik akként róják le hálájukat a hatalmak kuforrását képező alkotmányos államszervezet megalkotója iránt, hogy álutakon megakadályozzák az emléket megtisztelő, dicsőségét hirdető, az utódokat példája követésére serkentő emlékszobrának létesítését.

A nemzet lelkéből nem vették ki a kegyelet és hálaérzés, mert sietett összerakni filléreit a szobormű költségeire, de a hatalom polcán ülők gyáva kegyhajhászából elkövetnek minden tőlük telhetőt, hogy az a szobormű ne létesüljön. Talán ezt sem engedi az uralkodó, vagy az udvar? Ugyan ne szentségtelenítsék meg azt a királyi palástot azzal, hogy gyáva machinációkat ebben a kérdésben is azzal iparkodnak leplezni!

Mikor kellett az uralkodó, vagy az udvar jóváhagyását kikérni ahhoz, hogy szobrot állítsunk jeleseinknek? S ha ilyen jóváhagyásra szükség is lenne, ugyan ki volna képes elhinni fenkölt lelkületű uralkodónkról, hogy megtagadná beleegyezését, ha tanácsosai felvilágosítanák, hogy a nemzet ezzel a szoborral az 1848 ki alkotmányreform létesítéséért akarja leróni kegyeletének adóját az iránt a férfiú iránt, aki annak lelke, megteremtője volt.

De a szolgálattelkek a nemes gondolkozásnak erre az eszményi magaslatára képtelenek fölemelkedni és kedves dolgot vélnek cselekedni a legnemesebb uralkodónak, mikor a szoborra szánt pénzt nem engedik rendeltetésére fordítani. Először azzal próbálkoztak, hogy a rendelkezésre álló összeg elégtelen voltát hirdették s rábírták a velük egy húron pendülő szoborbizottságot, hogy az egész összeget átadja a fővárosnak, mely azt takarékpénztárban gyümölcösöztesse.

Ezzel persze a szobor létesítésének kérdését beláthatatlan időre elodáztattnak hitték, ámde az az összeg olyan nagy, hogy gyümölcösöztetve már oly veszedelmeközeledik ahhoz a magassághoz, a melylyel szemben már a legbutább kretinnel sem lehet elhítenni, hogy az elégtelen a szobor költségeire. Eszeltek tehát ki más módot, a mi már veszedelmesen hasonlít a hűtlen kezelés büntetőjogi fogalmához.

Elhatározták, hogy a szoborköltségnek egy tetemes részét a Kossuth sirján föállítandó mauzoleum költségeire fordítják s ezzel akkora rést ütnek a szoboralapon, hogy

évtizedek kamata kell a pótlására; a szobor létesítése tehát ennyi időre végleg lekerül a napirendről.

Ennek a merényletnek a meghiusítását célozza az aradi Kossuth-asztaltársaság mozgalma, melyről a tegnapi számunkban adtunk hírt. Ehhez a mozgalomhoz csatlakozni kötelessége az ország valamennyi törvényhatóságának, de kötelessége minden egyes adakozónak is, a ki a szoboralaphoz hozzájárult. Tiltakoznia kell minden igaz hazafinak az ellen, hogy a szoborra gyűjtött pénz az adományozók által határozottan kijelölt céltól eltérő módon siremlékre fordíttassék s minden egyes adományozónak nemcsak joga, de kötelessége is követelni, hogy pénze csak a szobor költségeire fordíttassék, vagy neki kamatostul visszaadassék.

Csak így lehet megakadályozni azta merényletet, melyet a liberáltlan udvari lakajok el akarnak követni a nemzet kegyelet akaratának meghiusítására. A főváros annak idején, mikor a szoborra adakozott, azt is elhatározta, hogy Kossuth sirjára a maga költségén állíttat mauzoleumot. Tessék ennek a határozatnak érvényt szerezni; de a mikor e helyett most a mauzoleum költségeinek fedezésére az országos adakozásból a Kossuth szoborra egybegyűlt pénzhez akar nyulni, az egész nemzetnek kötelessége erőlyesen odakiáltani a merénylőknek: *Hands off!*

* Uj kereskedelmi miniszter.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztert saját kerelmére állásától felmentette s elismerésül az I. oszt. vaskorona-renddel tüntette ki. Horánszky Nándor, orsz. képviselőt pedig a király kereskedelmi miniszterré kinevezte.

* Az igazságügyminiszter kintüntetése. A király Plósz Sándor igazságügyminiszternek az I. osztályú vaskorona-rendet adományozta.

H i r e k.

Pécs, 1902. március 5.

Csige Böske és a — marhahusleves.

(Igaz történet.)

No már a ki a fenti címet elolvasta, talán meg is botránkozik rajta, hogy lehet a mennyei poézis mellé ezt a prózai kutyvasztékot oda bigyveszteni?

És legjobban fog a történetke hősnője maga csodálkozni addig, a míg megtudja, hogy e kis karcolat címének nemcsak létjoga, de alapja is van.

Persze, na az én egykori társulati tagom s Csige Lajos barátom, illetve édes élete párjának, a mi aranyos Csige Bösken

kivül még egy leánykája is volt, a kit a pap szinte Bőskének keresztelt — akkor arról, és nem a mi becézgetett Thurinénkről szól az alábbi nóta. De hát ez az eset aligha esett így meg; tehát térjünk a dologra.

Pécsről husvét után, annó — — nem is olyan régen — — Sopronba ment a szintársulat.

Oda rukkolt be a társulatomhoz a Csige pár is.

Egy pár heti ottani működésünk közben egy estefelé az utcán odasimult hozzám az aranyhaju Aranka (Hahnel) kis leányka e szavakkal:

— Direktor bácsi, otthon van a direktor néni?

— Otthon, édes bogaram, mi kell? . . . pénz? — válaszoltam bátoritól, mert a kontókat a feleségem kezelte.

— Nem, — szolt elfanyalodva a kis Aranka, — hanem Csige bácsi elkergetett hazulról, azt mondta, hogy maradjak egy pár napig a direktor néninél, és ott játszok az Ilonkával, nem szabad hazajönni, míg haza nem hívnak, mert nekünk egy kis babát hozott a — gólya.

Nagyon természetes, magam vezetem fel a kis jószágot nőmhöz, nem csekély öröme a kis leányomnak.

A kis Aranka nagyon jól érezte magát új otthonában, míg végre néhány nap múlva haza került ismét.

Megszületett tehát a kis Csige Böske, napról napra erősödött, szép mamájával együtt.

Végre hetek múlva, egy szép májusi napon épen déltájban egy kis sétát tett Bőskével az ő édes mamája.

A séta közben betértek hozzánk is, megmutatni a kis babát.

Mi éppen ebédnél ültünk. Az alvó Bőskét mamája letette egy ágy dunnás tetejére, maga pedig beszélgetésbe elegyedett.

Oly mélyen merültek a beszélgetésbe, hogy az ébredező kis Böske nyöszörgését csak én vettem észre.

Én pedig egész con amore fogok egy kanál marhahus levest és egyenesen belediktáltam a kis angyalka szájába, ezzel akarván őt lecsittítani.

Oh én bárgyu lélek, egészen elfeledtem, hogy én a marhahuslevest csak jól megpaprikázva szeretem.

No hisz meg is adtam neki. Először meglepődött ez a kis lélek a szokatlan mérten, és csak nyalogatta kis szájacskáját, de midőn jobban megízlelte, hogy ez nem a drága édes anyjának életnedve, a mely neki tápot nyújt, hanem keserű sós valami, lett utána kimondhatatlan sirás.

Az anya kétségbeesetten észrevette buta műveletemet, bizony rám kiáltott:

— Direktor ur, mit csinált, az Istenért, hogy gondolta?! Ennek a pár hetes paránságnak sós, paprikás marhahus levest a szájába tömni?! — És az anya is elkezdett sirni kis Bőskéje nyomán. Most már egyszerre sirt a kis Böske, az anyja, a feleségem, az Aranka és a kis leányom. Én pedig kotródtam hazulról, jól megbánva tettemet, de tudva, hogy azért ebből komoly baj nem lesz.

Ez a történet azóta gyakran eszembe jutott.

Most pedig, hogy az akkori kis aranyos mint nagy aranyos Pécssett hódit, naponkint eszembe jut s bizony Isten, nem az én hibám, hogy ezt eddig személyesen nem mondhattam el neki, hadd szidott volna meg ő is, mint az a szép édes anyja annak idejében a jó szándéku, de butácska cselekedetemért.

Négy hetes icipici babának sós, paprikás marhahus levest adni? Ki látta ezt? Nemde?

. . . 6

Napirend 1902. március 6-án.

Naptár: csütörtök, márc. 6. — Róm. kath.: Koléta. — Prot.: Fridolin. — Görög-kel.: (febr. 21.) Timót. — Zsidó: Adar 27. — Nap kél 6 óra 16 perckor; nyugszik 5 óra 35 perckor. — Hold kél 3 óra 53 perckor reggel; nyugszik 1 óra 48 perckor délután.

Időjárás. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, sok helyen csapadék várható.

A pénzügyi bizottság ülése a városházán d. n. 3 órakor.

Színház: »Lotti ezredesei«, operett; itt először.

— **(Bizottsági ülések)** A megye közigazgatási bizottsága e havi rendes ülését kedden, folyó hó tizenegyedikén délelőtt 9 órakor tartja a vármegyeházán. A városi közigazgatási bizottság pedig folyó hó tizenharmadikán (csütörtökön) délelőtt 10 órakor tartja e havi ülését a városháza közgyűlési nagytermében.

— **(Elhalasztott hangverseny.)** Az a berlini udvari művészársaság, melynek fellépte e hó nyolcadikára volt hirdelve a Nagyvigadóban, közbejött akadályok miatt nem tarthatja meg hangversenyét a kitűzött időben; hanem április hónapban. Az eddig váltott belépti jegyek akkor is érvényesek lesznek, a mit a hangverseny rendezősege ez uton hoz a közönség tudomására.

— **(Jelentés a viaról.)** A Tettye forrás vizszolgáltató képességéről a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A viztartók tele vannak; a tettyei forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 5 én reggel 4350 köbméter.

— **(Márciusi hó.)** Alig öt napja van itt még a március s már is sok a panasz ellene. Rut egy idő van, eső és sár jellemzi a máskor szép, ragyogó, napsugaras márciusot. Ma reggelre hó is esett s fehérek voltak a háztetők; de bizony ezt a márciusi hót nem használhatták szép asszonyok, fiatal leányok arcuk rózsáinak felüdítésére, mert alighogy leért a földre, sár lett belőle, csunya, förtelmes sár. A márciusi hó most bizony elmaradhatott volna; elég nagy a márciusi — sár!

— **(Új választmányi tagok.)** A siklósi társaskör a jelen évben már megtartotta a tisztújítást, de mert a választmányi tagok választása helytelenül történt, a főispáni rendelet új választást rendelt el. Előnkül megmaradt. *Kregchy Ottó dr.*, jegyző: *Révész Oszkár*, első könyvtárnok: *Neubauer J.*, második könyvtárnok: *Hoffer Kálmán*, választmányi tagok lettek: *Krasznay Mihály*, *Troll Ferenc dr.*, *Pakuzi Gyula*, *Rédei Károly*, *Visy Pál*, *Vargha Vitus*, *Vargha Gyula dr.*, *Tolnay Géza dr.*, *Sági Ernő dr.*, *Weisz Lajos*.

— **(Ipartestületi közgyűlés.)** A pécsi Ipartestület folyó hó tizenhatodikán (vasárnap) délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését a városháza nagytermében. A közgyűlésen az évi jelentéseken kívül megválasztják a tisztikart is és előterjesztést tesznek az iparostanonc - munkakiállítás tárgyában. Ugyanis az évenként szokásos husvétii tanonc munkakiállítást az idén husvétkor nem tartják meg, hanem az őszre halasztják, mikor a kereskedelmi miniszter támogatásával kerületi segéd és tanoncmunkakiállítás lesz Pécssett, Baranya, Somogy és Tolnamegyék bevonásával.

— **(Lelkészválasztás.)** *Csekey István* halálával megüresedett várkonyi református lelkészi hivatalt közelebről töltötték be *Vas Molnár István* csepeli lelkésszel, ki a választó közgyűlés alkalmával a szavazatok nagy többségét nyerte el.

— **(Küldöttség a minisztereknél.)** Marcaliból a minap nagy küldöttség tisztelgett *Wlassics Gyula* közoktatásügyi és gróf *Széchenyi Gyula* ő felsége személye körüli miniszternél. A küldöttséget *Kovács Sándor* bíró vezette. Azt kérték, hogy az állam Marcaliban polgári iskolát létesítsen. A miniszterek szívesen látták a küldöttséget s biztosították a kérelem támogatásáról.

— **(Sártenger.)** A lebontás alatt levő «Nádor» előtt valóságos sártenger terjed mindenfelé. A járda természetesen el van zárva; a mellette levő kövezett kocsiut szintén tele van rakva gerendákkal és építőszerekkel s a közönségnek a sártengerben kelt járnia az ut közepén. Elismerjük, hogy ilyen esős időjárás-kor nem lehetnek tiszták az utcák; de ott, a hol volt eléggé jó járda s most azt a közönség nem használhatja, mégis talán valahogy gondoskodni kellene, hogy ne kelljen az embereknek sártengert taposniok!? Hiszen csak egy két utkaparót kell oda áltítani, a kik ellapátolják a sarat és a kövezett kocsiut tiszta lesz. S ez különösen kívánatos itt, a Széchenyi-ternek legnagyobb forgalmu részén, a merre a felvárosnak van utja, s a hol a templom is ott áll, hová szintén csak sártengeren át juthatnak a hivek!

— **(Elhalasztott közgyűlés.)** A pécsi vendéglősök szikvizgyár-szövetkezetének tegnap délután 3 órára a Nagyvigadóban kitűzött évi rendes közgyűlését nem lehetett megtartani, mert a tagok nem jelentek meg kellő számban. A közgyűlést tehát a jövő keddre, március tizenegyedikére halasztották. Különbben ajánljuk az érdeklődők figyelmébe a mai számunkban közölt erre vonatkozó hirdetést.

— **(Hol az öngyilkos?)** Szébény község határában tegnap egy kis batyut találtak az ut szélén s rajta egy szelet papírost, melyen a következő irás volt: „Ez minden vagyonom. A ki megtalálja, azé legyen. Én már nem élek!” A batyuban pedig egy-két darab rongyos ruha volt, más semmi. Lehet, hogy a ki a levelet írta, valóban öngyilkos lett; egyelőre azonban nem akadtak sehol a holttestére. Az is lehet ámbár, hogy csak tréfát üzött valaki a levéllel, a mi nagyon valószínű s így nem is kíváncsi rá többé senki, hogy hol az öngyilkos?!

— **(Tömeges présház betörések.)** Ugy látszik, a betörő és egyéb tolvajuraságok attól felnek, hogy ha a városban csak egy jámbor csirkelopáson kapják is őket, mindjárt gyanuba veszik a *Nürnberg* Herman meggyilkolása és kirablása miatt s éppen azért a szőlők közé tettek ki működési területet. — Ott most legalább ki se jár s a szőlőgazdáknak is csak napok múlva jut tudomásukra, hogy présházukat feltörték. Erre mutat az a körülmény, hogy ma reggel az a hír volt elterjedve, hogy a szőlőkben az éjjel tíz présházat feltörték. A rendőrkapitányság részéről *Horváth Gyula* hegybiztos kiment ma a szőlőkbe, hogy a vizsgálatot a betörések ügyében megejtse.

— **(Egy ökör karrierje.)** Ökör marad az ökör, ha Bécsbe viszik is: ezt tartja a közmondás. Akad azonban ökör néha a melyik életében is megéri ezt, az igazi, négylábu ökör azonban csak a kimulása után jut karrierhez. Ilyen ökör volt egy a gróf *Széchenyi* féle uradalomban is, *Dombóvár* mellett. Ennek az ökörnek három szarva vaia; kettő a rendes helyén, a harmadik pedig a homloka közepén. — Hire eljutott a *Barnum* füléig is s mikor *Barnum* tavaly Magyarországon járt, meg is akarta venni a muzeuma részére. De nem adták oda s így a szegény ökör, mert négylábu ökör volt, nem birt karriert csinálni a három szarva dacára sem. Efelett azután nagyon elbusulta magát, addig kereste az alkalmat, míg a csorda bikájával összedülekedhetett s a párviadalban olyan súlyos sebet kapott, hogy kimult. A bőrét pedig a három szarvval ékesített tejjel együtt, elküldték Pécsre, hol most a *Höfler*-féle bőrgyárban kikészítés alatt van. A kikészítés után majd átadják a *Barnum* cirkusznak, s így a derék háromszarvu ökör kimulása után mégis csak karriert csinál. Hja, mért nem jött a világra inkább két lábbal, mint három szarvval, akkor még életében karriert csinálhatott volna!

— **(Zsebtolvajlás.)** Ma reggel a piacon *Kiss Jánosné*, *pellérdi lakosnő* zsebéből

egy eddig még ismeretlen tettes tíz forint aprópénzt kilopott. A pénz egy zacskóban beköltve volt az asszony szoknyaszabójában s mikor a lopást észrevette, a zseb ki volt fordítva s a zacskó pénz nem volt sehhol. A zsebtolvajnak persze nyoma veszett, mert az asszony épen nem tud semmi felvilágosítást adni, hogy ki és mikor zsebelhetette ki?

— **(A Pécsi Kath. Kör)** jövő vasárnap felolvasó-estéje igen érdekesnek ígérkezik. Az estély szereplői a jogakadémia köréből kerülnek ki s ez már érdekességet kölcsönöz az estélynek. Felolvasásokat tartanak *Cvetkovics* Lajos, az Olvasókör elnöke, *Surányi* Miklós és *Jeszenszky* Mihály joghallgatók. *Szuly* Jenő joghallgató „Rákócy Rodostón” című melodramát szaval zenekísérettel; *Bieber* Mátyás és *Csernits* Jenő ének-számot adnak elő; *Vérfi* Aladár joghallgató szaval s végül a *Jogász-banda* a „Troubadour”-ból játszik. Az érdekes estély teljes műsorát holnap bocsájtják ki. Mindig szívesen adunk hírt intelligens társadalmunk ez előkelő tényezőjének, a Kath. körnek életéről, mert azt látjuk, munkásságának minden mozzanata arról győz meg bennünket, hogy a legnemesebb cél megtestesítésén fáradozik: minél általánosabbá tenni a modern kultúra alapját, a kereszténységet; minél közelebb vinni a meggyőződés mélysegeihez a tiszta idealizmus tanításait; minél magasabbra emelni az anyagság sűpedékeiből a békétlenségben megfáradt embert. Tiszteletre méltó, elismerést érdemlő gondolat, mert csak az így átalakult társadalom adhat önzetlen munkásokat a nemzetnek az érvényesüléséért és megerősödéséért folytatott küzdelmekhez. Szükséges, hogy mindenkit megérintsen e tiszta törekvéseknek életéről tanuskodó melege; óhajtható, hogy minden becsületes szívet elfogjon a munkakérdés láza; de tán semmi sem oly kívánatos, mint hogy megértse és megszeresse e szeplőtelen szándékot az ifjúság, a melynek ideálisan hangolt lelke ha egyszer megértette e célt és megszerette, diadalra is fogja azt vinni, s a miknek most csak szívében emel oltárt, e szent eszméket oda fogja állítani a köztisztélet és általános becsülés oltárára. És akkor ismét megtalálja jogait az önzetlenség: az igaz, mert Isten szeretetén alapuló ember és hazaszeretet. És mi igazán örülünk, látván, mint férköznek e nagy eszmék közelebb és közelebb az ifjúság szívéhez; látván azt az erősödő és növekedő buzgóságot, melylyel az ifjúság ez ideálok iránti tiszteletét és ragaszkodását kimutatni iparkodik. Ennek jeléül vesszük a többi között azt a jó indulatu munkásságot, mely a mi jogakademiánk körében is már néhány év óta küzd az érvényesülésért s a melynek életrealitását az tanúsítja legkiáltóbban, hogy komolyságnak és kitartásnak napról napra több bizonyítékát nyújtja. Mindig több és becsülendőbb szerepet kezdenek venni társadalmi életünkben; saját jószántukból mindig több és értékesebb részt vállalnak ott, a hol tehetségükkel és tudásukkal használhatnak a haladó gondolat és fejlődő eszmék kultuszának. Őszintén nyújtjuk nekik ezt az elismerést most, midőn arról értesülünk, hogy egy önálló estély keretében mutatják be szorgalmuknak és önképzésüknek eredményeit a nagy közönségnek, a mely bizonyára a legszívesebben veszi ezt a vállalkozásukat tudomásul. Örülünk, hogy a kath. Kör nyitotta meg előttük teremt; örülünk, hogy méltók arra hogy a kath. Kör általánosan kedvelt, magas színen álló estélyeinek keretében foglaljanak helyet. Dicsődjük érte jogakademiánk polgárait általában, elismerő szókkal kiemeljük — érdemeiért a mostani vezetőséget különösen, hisz a helyes irányítás gondja és sikere kétségkívül az ő körültekintő szorgoskodásukat illeti.

— **(Elfogott utonállók.)** Megirtuk hétfőn este megjelent számunkban, hogy *Jurcsev* Péter török bot és pipaárust a bányatelepi uton megtámadták, levertek s árut és pénzt elrabolták vasárnap délután. A rendőr-

ség tegnap Bányatelepen egésznap vizsgálat után négy bányatelepi fiatal bányászt letartóztatott, kik ma a rendőrkapitányságon tetüket beismerték. Azt azonban, hogy a pénzt is elvették volna a megvert embernek, állhatatosan tagadják. Pedig *Jurcsev*, ki most is a kórházban fekszik, azt állítja, hogy 80 forintját rabolták el.

— **(Elriasztott betörők.)** Az éjjel tizenkét óra tájban a György-utca egyik házában betörők jártak. A kerítésen át jutottak be az udvarra, a hol már az éléskamra ajtaját fessegették, mikor a háziak felébredtek és lámpát gyújtva, kimentek az udvarra. A betörők erre, fejüket vesztve, hanyatthomlok ugrottak át a kerítésen és eltűntek az éjszakában. Ketten voltak, de úgy látszik, suhanygerek lehettek, legalább erre vall a gyorsaság, a hogy megugrottak.

— **(Erdősítési jutalmak.)** *Darányi* Ignác, földművelésügyi miniszter, a magasabb hegysek fensíkjaiknak, tetőinek és gerinceinek vagy meredek oldalainak s illetőleg gazdasági érdekből erdészetileg művelendő oly területek beerdősítésére, melyeken hegyomlások, hó vagy hógörgetegek megakadályozása, szélvész és vizek rombolásának, valamint a fűtőhomok továbbterjedésének meggátálása vegett a talaj megkötése az 1878. évi XXVI. tc. 165. §-a értelmében közgazdasági szempontból szükséges, — ez évre az országos erdei alaptól hat nagy jutalmat és tizenkét elismerő jutalmat tűzött ki. Két elsőrendű nagy jutalmat egyenként 1000 koronára, két másodikrendű nagy jutalmat egyenként 800 koronára, két harmadrendű nagy jutalmat egyenként 600 koronára, három elsőrendű elismerő jutalmat egyenként 500 koronára, három másodikrendű elismerő jutalmat egyenként 400 koronára, három harmadrendű elismerő jutalmat egyenként 300 koronára, három negyedikrendű elismerő jutalmat egyenként 200 koronára. Versenyre bocsáthatók mindazok az erdősítések, melyek ez évben nem állami költségen (vagy nem állami pénzségélylyel) fogantatottak, még pedig a nagy jutalmakra, ha egy tag legalább 25 kat. holdra, az elismerő jutalmakra pedig, ha egy vagy két tagban legalább 10 kat. holdra terjednek. Versenyezhetnek birtokosok, birtokostestületek, polgári, egyházi vagy urbéri községek s illetve erdőtisztek (vagy gazdatisztek), kiknek költségén s illetve kiknek tanácsa szerint és felügyelete alatt az erdősítés teljesített.

— **(Talizmán gyűrűk.)** Amerikában az előkelő hölgyek egy idő óta a legdrágább gyűrű mellett nem hordanak mást, mint egy talizmán gyűrűt, másnéven szerencse gyűrűt, melynek rendeltetése, hogy hordozójára szerencsét hozzon, ezek a szerencse-gyűrűk valóban szépek és érdekesek. Angol motívumban arany gyűrűk gyönyörű valódi kövekkel, melyeknek szép zöld bársonyszíne meglepő jó hatással van a szemre. Alakjuk is meglepő izléses és előkelően egyszerű. Hölgyek és férfiak egyaránt viselik és tulnyomóan a művelt osztály. Ezen szerencsegyűrűk nem csak szépek és értékesek, de a legnagyobb mértékben olcsók és 10—30 koronáig kaphatók Magyarországon egyedül Schönwald Imre pécsi ékszerésznél, a kinek készlete e nemből igazán látványos számba megy. Nem lehet kétség benne, hogy e szép talizmán gyűrűk nálunk is közkedveltségűek lesznek.

— **A Bedő-kávéházban** ma, esütörtökön Rác Gusztó zenekara hangversenyez.

Művészet, irodalom.

○ **Közönyt közönynyel.** *Zilahi* Gyula harmadszor lépett fel vendégül tegnap Polilla szerepét választva bucsuszereplésül. A bört, a szépasszonyt, színészt meg az ujdarabot meg lehet bírítani, de a vendégművészt nem. Megeshetnék, hogy némelykor hálátlanok lennénk. — A közönség úgy is elégszer

hálátlan, miért lennénk hát mi is? . . . Elröpül a vidámság, elszáll az a pár derült óra s elfelejtik a művészt, a ki megajándékozta velük. Pedig bizony drága balsam a humor, ritka az, a ki érti a készítés titkát. *Zilahi* azonban érti, megmutatta ezt nekünk három estén át. A közönség sem volt ezuttal sem hálátlan, tapsolt érdem szerint s érdem mindig volt reá. Nemrég, hogy *Moretó* e régi darabját nálunk előtalálták. Akkor Pesti játszotta *Polillát*, hünen, kedvesen, dicséretre méltóan; tegnap *Zilahi* vette kezébe és kijátszotta belőle a szerző fantáziáját. A többi szereplő, miat multkor, úgy most sem maradt hátrább. (—gy.)

Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén *Apponyi* Albert elnök bejelentette, hogy a király *Hegedűs* Sándor, kereskedelemügyi miniszter lemondását elfogadván, helyébe *Horánszky* Nándort nevezte ki kereskedelemügyi miniszterre. A kormánypárt ezt a bejelentést éljenzéssel fogadta.

A belügyi tárca költségvetése fölötti vitában *Böszörményi* Sándor beszélt a költségvetés mellett.

Bedőházy János ostromozta Széll Kálmán belügyi politikáját, mely abban kulminálódik, hogy nálunk minden szabad, a mit Bécs akar, csak az nem, a mi a nemzet óhajta.

Domahidy Elemér és *Ugron* János a költségvetés mellett és *Bizony* Ákos ellene beszéltek s azután megtörtént a szavazás Széll Kálmán tegnapi indítványa fölött az ülések meghosszabbítása tárgyában. A többség az indítványt elfogadván, a képviselőház ülései a költségvetési vita tartamára d. e. 10 től d. u. 3-ig fognak tartani.

— **Választás Bánffy-recine szerint.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Szolnokon *Kiss* Ferenc a Kuriától való feltételek lemondván a mandátumáról, ma történik az új választás, melyen ismét a kormánypárti *Kiss* Ferenc pályázik a mandátumra *Kreutzer* Balázs függetlenségi jelölt ellen. *Gruber* választási elnök a választást törvénytelenül vezeti s a kormánypárti jelölt érdekében mindenféle visszaélést elkövet. *Horváth* Gyula képviselőt, a ki mint bizalmi férfi, ez ellen felszólt, ki akarta vezetni, de a csendőr megtagadta az engedelmességet, mire *Gruber* elnök az előhívott csendőrhadnaggyal vezettette ki a felszólló képviselőt.

— **A kereskedelmi államtitkár.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Horánszky* Nándor, az új kereskedelmi miniszter felszólította *Nagy* Ferenc államtitkárt, hogy maradjon meg állásában továbbra is s ez kijelentette, hogy enged a miniszter felszólításának.

— **Elutasított petíció.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A kuria ma délben kihirdetett ítéletével a *Horváth* Dezső néppárti képviselő vágvecsei mandátuma ellen beadott petíciót elutasította.

— **Meghiusult puccs.** (A „P. F.” eredeti távirata.) *Alapantics* Rade, Karagyorgyevits szerb trónkövetelő párthive és rokona *Mitrovicából* ma hajnali négy

Órakor csolnokon átkelt Sabacba, a hol felszólította a parti őroket, hogy kövessek. Az őrok mi rosszat sem sejtve követték a tábornoki egyenruhát viselő Alapanticsot a község házára, hol ez a tűzoltókat alarmirozta, majd a csendőrka-szárnyában riadót fuvatott. Az erről értesített csendőrparancsnok, *Nikolits* százados igazolásra szólította Alapanticsot, mire ez a századosra lőtt és könnyen megsebesítette. A csendőrparancsnok erre visszalőtt *s Alapantics mellen találva. holtan rogyott össze.*

Szerkesztői üzenet.

A ráckozári kétféjtű sas. Eleget foglalkoztunk már ezzel a kérdéssel, hogy a további vitát mellőzhetőnek tartjuk; annál is inkább, mert bizony nem igen válik dicsőségére annak a többségnek, hogy azt a csunya madarat, a melyet az egész ország közvéleménye olyan gyászos emlékü jelvénynek tart Magyarországon, csupa tévedésből olyan nagy kegyelettel őrizi az oda éppenséggel nem való helyen.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
 Segéd-szerkesztő
HONTHY ISTVAN.

Hirdetések.

Makulatura-papir

○ ○ olcsó árért ○ ○
 ○ kapható ○

A „Pécsi Figyelő“ kiadóhivatalában, Pécs, Mária-utca 1-ső sz., I ső emelet.

ad 130. sz.

Hirdetmény.

Melynél fogva a «Pécsi ipartestület» előjárósága részéről ezennel köztudomásra hozatik, miként a

rendes közgyűlés

f. évi **március hó 16-án délelőtt 10 órakor a városház közgyűlési termében** (II. emelet) fog megtartatni, melyre a testület t. tagjai az alapszabályok 11. § nak 3., 4., 5., 6. és 7-ik bekezdésére*) való figyelmeztetés mellett ezennel meghivatnak.

Napirend:

1. A testületi nyilvántartói állás önálló szervezése és az ezzel kapcsolatos intézkedések, — nevezetesen a szerződési, szabadulási és egyéb mellékjáruélékok emelése iránti előjárósági javaslat.
2. A testület működését vázoló évi jelentés.
3. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1901. zárszámadás felülvizsgálásáról.
4. Az 1902. évre egybeállított költség-előirányzat megállapítása.
5. Az 1891-ik évi XIV. t.-c alapján létesített betegsegélyző-pénztár közgyűlésébe küldendő megbizottaknak megválasztása.
6. Netán beérkező indítványok tárgyalása.
7. Az elnök, 24 előjárósági tag és 3 számvevőnek megválasztása.

Pécsett, 1902. évi március hó 2-án.

Schmelcz Ferenc s. k.
 ipartestületi elnök.

*) A közgyűlés egybehívása legalább 14 nappal a gyűlés napja előtt falragaszok útján és valamely helyi lapban való hirdetés által a tárgysorozat közlése mellett történik.

Napirendre ki nem tűzött indítványok csak azon esetben vételnek a közgyűlésen tanácskozás alá, ha 10 tag aláírásával legalább 8 nappal a gyűlés napja előtt a választmánynak beadattak.

A gyűlés határozatképes, ha legalább 50 tag van jelen. Ha az első összehívásra a határozatképes szá meg nem jelennek, az összehívás 8 napi határidőn belül ismétlődő, mely esetben az első alkalommal kitűzött tárgyakra nézve a jelenlevők számára való tekintet nélkül érvényes határozat hozható.

A szavazás rendszerint felállítás által történik.

Személyes kérdésekben, választásoknál és más ügyekben azon esetben, ha 10 tag kívánja, titkos szavazásnak van helye. Az elnök csak szavazat-egyenlőség esetében szavazhat, midőn hozzájárulása által az egyik vagy másik indítványt határozattá emeli.

Pécsi vendéglősök szódavizgyár-szövetkezete.

MEGHIVÓ.

A pécsi vendéglősök szódavizgyár-szövetkezetének 1902. évi március 4-én d. u. 3 órára a Vigadó épületében kitűzött VII. évi rendes közgyűlését, tekintettel arra, hogy a tagok az egyórai várakozási határidő után sem jelentek meg határozatképes számban, el kellett halasztani s a közgyűlést újabb határidőre

1902. március 11-én d. u. 3 órára

a «Vigadó» nagytermébe kitűzni a már közölt tárgysorozattal.

Mely újabb közgyűlésre a t. tagok azzal az értesítéssel hivatnak meg, hogy a közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül meg fog tartatni.

Pécs, 1902. évi március hó 4-én.

Az elnökség.



Zsolnay Imre

Butorraktára Pécs, Ferenciek-utca 11. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **45 év óta fennálló** butorüzletem átadása céljából elhatároztam, miként a rendkívül **felszaporított készleteimet részben kiárusítani**, kisebbiteni fogom, a mi által **kedvező alkalom nyílik, kitűnő minőségű butorokat** és mindennemű **lakásberendezési tárgyakat igen jutányos árért** beszerezhetni.